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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

          祁县中学2015年10月月考物理试题

一、选择题：本题共12小题，每小题4分。在每小题给出的四个选项中，第1～8题只有一项符合题目要求，第9～12题有多项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。
1、如图所示，甲、乙、丙三个质量相同的物体分别在不同外力的作用下沿水平地面做匀速直线运动，地面与物体间的动摩擦因数均相同。下列判断正确的是(    )

[image: image1.jpg]



A．三个物体所受的摩擦力大小相等            B．丙物体所受的摩擦力最大

C．乙物体所受的摩擦力最大                  D．甲物体所受的摩擦力最大

[image: image70.png]HERFIRE



2、如图1所示，一个物体放在粗糙的水平地面上。从t=0时刻起，物体在水平力F作用下由静止开始做直线运动。在0到t0时间内物体的加速度a随时间t的变化规律如图2所示。已知物体与地面间的动摩擦因数处处相等。则
A．t0时刻，物体速度增加到最大值
B．在0到t0时间内，物体的速度逐渐变小
C．在0到t0时间内，物体做匀变速直线运动
D．在0到t0时间内，力F大小保持不变

3, 如图所示，小球B放在真空容器A内，球B的直径恰好等于正方体A的边长，将它们以初速度v0竖直向上抛出，A受到的空气阻力与速度大小成正比，下列说法中正确的是（      ）

[image: image2.jpg]



A．上升过程中，A对B作用力向上且越来越小

B．上升过程中，A对B作用力向下且越来越小

C．下降过程中，A对B作用力向上且越来越小

D．下降过程中，A对B作用力向下且越来越小

4, 如图所示，在倾角为θ的斜面上，放着一个质量为m的光滑小球，小球被竖直的木板挡住，则小球对木板的压力大小为（      ）

[image: image3.jpg]



A．[image: image4.png]mgcosd



     B．[image: image5.png]mg tan &



     C．[image: image6.png]mglcosd



     D．[image: image7.png]mg [tan &




5, 如图所示,斜面ABC 放在水平面上,斜边BC 长为l,倾角为θ=30°,在斜面的上端B 沿水平方向抛出一小球,结果小球刚好落在斜面下端C,重力加速度为g,则小球的初速度v0 的值为( )

[image: image8.jpg]g
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6,上海锦江乐园新建的“摩天转轮”，它的直径达98 m，世界排名第五．游人乘坐时，转轮始终不停地匀速转动，每转一周用时25 min，下列说法中正确的是(　　)
A．乘客在乘坐过程中对座位的压力始终不变

B．乘客运动的加速度始终保持不变

C．每个乘客都在做加速度为零的匀速运动

D．每时每刻，每个乘客受到的合力都不等于零

7, 如图所示，一物体以6m/s的初速度从A点沿AB圆弧下滑到B点，速率仍为6m/s，若物体以5m/s的初速度从A点沿同一路线滑到B点，则到B点时的速率是(　　)

[image: image10.png]



A．大于5m/s
B．等于5m/s

C．小于5m/s 

D．不能确定

8, 质量为m的小球被系在轻绳的一端，在竖直平面内作半径为R的圆周运动.运动过程中，小球受到空气阻力的作用，在某一时刻小球通过轨道最低点时绳子的拉力为7mg，此后小球继续作圆周运动，转过半个圆周恰好通过最高点，则此过程中小球克服阻力所做的功为(                ).
(A)[image: image11.jpg]


      (B)[image: image12.jpg]


      (C)[image: image13.jpg]


   (D)mgR

9, 如图甲，倾角为θ的光滑斜面上放一轻质弹簧，其下端固定，静止时上端位置在B点，在A点放一质量m=2kg的小物块，小物块自由释放，在开始运动的一段时间内
v﹣t图如图乙所示，小物块在0.4s时运动到B点，在0.9s时到达C点，BC的距离为1.2m（g取10m/s2）．由图知（）
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    A． 斜面倾角θ=[image: image15.png]E]




    B． C点处弹簧的弹性势能为16J

    C． 物块从B运动到C的过程中机械能守恒

    D． 物块从C回到A的过程中，加速度先减小后增大，再保持不变

10,如图为一质点沿直线运动的[image: image16.png]


图像，已知质点从零时刻出发，在2T时刻恰好返回出发点。则下列说法正确的是（     ）

[image: image17.jpg]Ve
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A．质点在T时开始反向运动

B．0～T与T～2T时间内的位移一定不相同  
 C．0～T与T～2T时间内的加速度大小之比为1:3

D．T秒末与2T秒末速度大小之比为1:1

11，如图所示，A、B两物块的质量均为m，把它们靠在一起从一个坡面光滑质量为M的斜面C顶端由静止开始下滑．已知斜面的倾角为θ，斜面始终保持静止．则在此过程中，以下说法正确的是（   ）              

[image: image18.png]


                                                          　   A．  A、B两物体间的作用力为2mgsinθ

　   B．  A、B两物体间作用力为0

　   C．  斜面对地面的压力为Mg+2mg

　   D．  地面对斜面的摩擦力方向向左。

12，如图为“高分一号”卫星与北斗导航系统中的“G1”卫星，在空中某一平面内绕地心O做匀速圆周运动的示意图。已知卫星“G1”的轨道半径为r，地球表面的重力加速度为g，地球半径为R，万有引力常量为G。则（     ）

[image: image19.jpg]



A．“高分一号”的加速度大于卫星“G1”的加速度

B．“高分一号”的运行速度大于第一宇宙速度

C．卫星“G1”的周期为[image: image20.png]



D．地球的质量为[image: image21.png]@l




二、填空题

13．(8分)、某课外活动小组用竖直上抛运动验证机械能守恒定律．

(1)某同学用20分度游标卡尺测量小球的直径，读数如图甲所示，
[image: image71.bmp]小球直径为        mm．
（2）图乙所示弹射装置将小球竖直向上抛出，先后通过光电门A、B，计时装置测出小球通过A的时间为2．55
[image: image22.wmf]´

10-3s，小球通过B的时间为5．15
[image: image23.wmf]´

10-3s，由此可知小球通过光电门A、B时的速度分别为VA、VB，其中
VA=      m/s．（保留两位有效数字）

(3)用刻度尺测出光电门A、B间的距离h，已知当地的重力加速度为g，只需比较    和    是否相等，就可以验证机械能是否守恒(用题目中给出的物理量符号表示)．
14．（4分）、某实验小组设计了如图(a)所示的实验装置，通过改变重物的质量，利用计算机可得滑块运动的加速度a和所受拉力F的关系图像。他们在轨道水平和倾斜的两种情况下分别做了实验，得到了两条a-F图线，如图(b)所示。滑块和位移传感器发射部分的总质量m=_____________ kg；滑块和轨道间的动摩擦因数μ=_____________。(重力加速度g取[image: image24.wmf]2
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，最大静摩擦力等于滑动摩擦力：保留一位有效数字。)
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三．计算题

15、（8分）升降机由静止开始以加速度a1匀加速上升2s，速度达到3m/s，接着匀速上升10s，最后再以加速度a2匀减速上升3s才停下来。求:

(1)匀加速上升的加速度大小a1，和匀减 速上升的加速度大小a2.

(3)上升的总高度H.

16.（10分）2014年9月南京军区某部进行了一次海上军事演习，一艘鱼雷快艇以30m/s的速度追击前面同一直线上正在匀速逃跑的敌舰。当两者相距L0=2km时，以30m/s的速度（相对舰艇）发射一枚鱼雷，经过tl = 50 s 艇长通过望远镜看到了鱼雷击中敌舰爆炸的火光 , 同时发现敌舰仍在继续匀速逃跑 ,于是马上发出了第二次攻击的命令 , 第二枚鱼雷以同样速度（相对舰艇）发射后 ,又经过t2 = 30s, 鱼雷再次击中敌舰并将其击沉。求第一枚鱼雷击中前后 , 敌舰逃跑的速度v1 、v2分别为多大?
17、（10分）如图，半径为R的光滑半圆形轨道ABC在竖直平面内，与水平轨道CD相切于C 点，D端有一被锁定的轻质压缩弹簧，弹簧左端连接在固定的挡板上，弹簧右端Q到C点的距离为2R。质量为m的滑块(视为质点)从轨道上的P点由静止滑下，刚好能运动到Q点，并能触发弹簧解除锁定，然后滑块被弹回，且刚好能通过圆轨道的最高点A。已知∠POC=60°，求：
[image: image27.jpg]



1、滑块与水平轨道间的动摩擦因数μ；
2、弹簧被锁定时具有的弹性势能。
18、（12分）黑洞是近代引力理论所预言的一种特殊天体，探寻黑洞的方案之一是观测双星系统的运动规律．天文学家观测河外星系大麦哲伦云时，发现了LMCX－3双星系统，它由可见星A和不可见的暗星B构成。两星视为质点，不考虑其它天体的影响，A、B围绕两者连线上的O点做匀速圆周运动，它们之间的距离保持不变，如图所示。引力常量为G，由观测能够得到可见星A的速率v和运行周期T。
[image: image28.jpg]



（1）可见星A所受暗星B的引力FA可等效为位于O点处质量为m’的星体（视为质点）对它的引力，设A和B的质量分别为m1、m2，试求m’（用m1、m2表示）；

（2）求暗星B的质量m2与可见星A的速率v、运行周期T和质量m1之间的关系式；

一选择题                      2015年10月考

	题号
	1
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	答案
	B
	A
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	BD
	AC


二、填空（每空2分

13．（1）10．20    4.0       （2）gh和
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【解析】由于图线b拉力F=0时加速度a=2m/s2，所以图b中的图线①是在轨道右侧抬高成为斜面情况下得到的。，图b中的图线明显偏离直线，造成此误差的主要原因是所挂钩码的总质量太大，不满足所挂钩码的总质量远远小于小车质量。由拉力F1=1N，加速度a1=4ms可得：F1+F-Ff=ma1；由拉力F2=1N，加速度a2=4ms可得：F2+ F-Ff =ma2；联立解得m=0.5kg。根据图线②，F=1N=μmg，解得μ=0.2 
三，计算题

15，解：根据题意，升降机运动由3个阶段组成：以a1的加速度匀加速上升t1=2s；以v=3m/s的速度匀速上升t2=10s；以a2的加速度减速上升t3=3s，最后静止。
(1)由加速度公式
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(3)由匀变速位移公式
[image: image35.wmf]2
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及匀速运动位移公式s=vt得：
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16（10分）.解析：设鱼雷快艇的速度为v，鱼雷的速度为v′。

   对第一枚鱼雷追击敌舰过程有    v′t1=L0+v1t1                   （2分）
           解得   [image: image37.wmf]s
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       （2分）
第一枚鱼雷追击敌舰过程中，快艇和敌舰的距离变为

            L =L0－（v－v1）t1                                                  （2分）
对第二枚鱼雷追击敌舰过程有    v′t2=L+v2t2                   （2分）
解得   [image: image38.wmf]s
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                    （2分） 
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【解析】
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解得：弹性势能[image: image47.wmf]mgR
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考点：本题考查了圆周运动，能量守恒定律
点评：此类型题目综合性较强，涉及的知识点较多，对学生的能力要求较高．
18. 案】[image: image48.png](my+m,)



    [image: image49.png]m} _ T
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   有可能是黑洞

【解析】

（1）设A、B圆轨道的半径分别为r1、r2，由题意知，A、B的角速度相等，为ω0，

有：[image: image50.png]12,
F,=man



，[image: image51.png]P
Fy=m,ajr,



，又[image: image52.png]



设A、B之间的距离为r，又[image: image53.png]


[image: image72.png]



由以上各式得，[image: image54.png]my +m,
p=Mitm



              ①
由万有引力定律得[image: image55.png]



将①代入得[image: image56.png]



令[image: image57.png]F,=G

mym’




，比较可得[image: image58.png](my+m,)



  ②
（2）由牛顿第二定律有：[image: image59.png]


   ③
又可见星的轨道半径[image: image60.png]


                ④
由②③④得[image: image61.png]m} _ T
(m+m,)’  27G





（3）恒星演化到末期，如果其质量大于太阳质量ms的2倍，它将有可能成为黑洞。若可见星A的速率v＝2．7×105m/s，运行周期T＝4．7π×104s，质量m1＝6ms，试通过估算来判断暗星B有可能是黑洞吗？（G＝6．67×10－11N·m2/kg2，ms＝2．0×1030kg）

（3）将[image: image62.png]m,



代入[image: image63.png]m} _ T
(m+m,)’  27G




得[image: image64.png]m
(6m, +m, )




         ⑤
代入数据得[image: image65.png]


                                        ⑥
设[image: image66.png]nm,



，（n＞0）将其代入⑥式得，[image: image67.png]


  ⑦
可见，[image: image68.png]m3
Tom, 1o,
m,




的值随n的增大而增大，令n=2时得[image: image69.png]m,=0.125m,<3 5m,




⑧
要使⑦式成立，则n必须大于2，即暗星B的质量m2必须大于2m1，由此得出结论，暗星B有可能是黑洞。

【考点】万有引力定律及其应用
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